

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével).

Számja mindenütt 1 krajczár.

Előfizetési ára: Helyben háshoz hordva vagy vidéken postai szétküldéssel: egy hónapra 60 kr.

Esti Hírlap

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda V. ker., Honvéd-utca 4. szám.

Szerkesztőségi órák: délelőtt 10 órától délután 8 óráig.

Kiadóhivatal nyitva egész nap.

Szerkesztőségi telefon: 686.

Kiadóhivatali telefon: 889.

Budapest, május 5.

A spanyol hajóraj, melynek az amerikaiak való összeütközését mára várták, visszafordult a spanyol vízekre.

A száraz kenyér.

Kenyeret, sőt a szegény ember is talált Magyarországon, a koldus szintén kapott a jószívűektől. Hová tűnt az a boldog állapot? Az anyaföld lett-e mostoha mihozánk, s nem adja többé vissza az elvetelt magért a fáradság és verejték gyümölcsét? Annyira megsaporodott és oly falánkká vált a kenyérforgasztó száj és a gyomor nincs többé arányban a kalásztérmezővel?

A főváros lakossága már az ősz óta küzd a maga savanyu kenyéréért, hogy a spekuláció ne sarcolja a legszegényebb embereket azon a czimen, mert a múlt évi termés rossz volt. Igaz, hogy rossz volt nemcsak nálunk. De a gabnárak emelkedése korán sincs arányban a kenyér megdrágulásával. A kenyér pedig nem mindenütt sütközött. Egyik nagyrésze rothadt krumpli, a másik részében benne marad a víz, nem sütközött ki, csak hogy annál többet nyomjon. Ezt a kenyeret az eddigieknél háromszorosan drágábban fizetik a fővárosban és nem sokkal olcsóbban az egész országban, mint eddig. Tehát a mindennapi falat drágult meg ennyire. És pedig megdrágult Magyarországon, a pompás buza hazájában. Inséget szenvedni, éhezni, szót váltani ezen a szivfacsaró állapoton, nem istudjuk, hogy nem szocializmus-e?

Csodálatos módon a gazdasági hivatalos tudósítások a múlt évi termésméről kecsgettek voltak. Darányi miniszter csak pár nap előtt vallotta be a képviselőházban, hogy a rendkívüli időjárási viszonyok közepette ezek csakugyan nem találtak el a valóságot. Aki ezek után indult, belemászott. Az inséges termés dacára is a nagy malmok szállították ki külföldre a kapós magyar lisztet, még pedig nem is az itthoni árak taksája szerint, hanem előzékeny számítással, hogy a külföldi piacokat a spekuláció megtarthassa és lekötélhezesse. Gazdáink még az alacsonyabb árak szerint adták el a gabonát, a szük termésben vetőmagot is alig tartottak maguknak. Egy zsák gabonát, egy cipó kenyeret 1873-óta ilyen áron még nem mértek. Hogy ez így lesz, már az ősszel bizonyosnak mutatko-

zott. Ellene semmi intézkedés sem történt. Mikor a takarmányban két esztendő előtt szükség mutatkozott — az igaz, hogy nem annyira Magyarországon mint Ausztriában — a kormány a takarmány kivételét betiltotta. A gabnahiány se arra nem indította, hogy a kivétel korlátozza, vagy eltiltsa, mert annak a spekulánsok és malmok adták volna meg az árát, se arra, hogy a gabnabehozatal vámját a nyomoruságos napokra megszüntesse. Sőt a főváros atyái közt szörnyű ijedelmet okozott, mikor gőzmalmokkal bíró bankok ajánlatot tettek, hogy ők hajlandók tisztességes polgári háson mellett konkurrálni a pékekkel és sokkal olcsóbb kenyérral látni el a lakosságot. De bizony akkor megtudták, hogy eddig is roppant uszorával árulták a kenyeret és zsemlet. Még baja akadhat pékjeinknek. Ez volt a felfogás a városházán.

A mi kedves magisztrátusunk annyit tett, hogy egy vidéki kenyérsütő gyárnak megengedte, árulja helypénz nélkül a kenyerét a központi vásárcsarnokban. Tegnap megengedte, hogy a kenyeret a vásárcsarnokban mások is árulhatják helypénz fizetése nélkül. Egy forintot számítva a helypénzre, nem tudjuk hirtelenében kiszámítani, hogy hány tizedrész krajczárnyi olcsóság kerekedik belőle. De azt mindenki tudja, hogy a vásárcsarnokok a város oly részeiben épültek, amelyek a szegény emberek lakásától távol esnek. Az tehát megy a legközelebbi boltba, és megakarint magának egy krajczárért egy órai utat. A magisztrátus nagy lelküségéből tehát még egy fityng sem jut neki.

Franciaország májtól kezdve a gabonavámokat feltörülte két hónapra. Ez 7 frankkal teszi olcsóbbá a gabonát. A bécsi képviselőházban is sürgették, hogy az osztrák kormány a magyar kormányval egyetértően a gabonavámokat függessze föl aratás utánig. Olaszországban már hónapok előtt mérsékelték a gabnára vetett vámot. Hónapok előtt kellett volna intézkedni a magyar kormánynak is, mikor a gabna készletek még nem merültek ki. Amerika és Oroszország még küldözte szét a gabnászsákokat. De hogy még most is mily hatást tudott tenni a francia gabnavámok felfüggesztése, mutatja az április végén hallatlanul fölesigazított árak hanyatlása.

Epen ezekben a rapokban kereskedelmi miniszterünk egy nevével elnevezett gőzhajó megkeresztelésén vett részt. Ez foglalta el. A

700.000 lakosságu főváros hatósága pedig tömérdek bizottsági gyűlésezés után egyebet kitalálni nem képes, mint hogy a kenyéreladás után helypénzt nem szed a vásárcsarnokban. Bukarest és Páris ellenben városi kenyérsütő gyárakat állítottak, hogy a kenyér-uzsorától a szegény embereket megoltalmazzák s a spekulációt garázdálkodni ne engedjék.

Budapest május 5.

+ A legújabb jelölt. Az ó-budai kerületnek már megint van képviselőjelöltje. Az a hír járja ugyanis, hogy a szabadelvűpárt *Bamberger Béla* dr. fővárosi ügyvédet és közgazdasági író-t lejteti fel. A főváros központi választmánya külfönb ma délelőtt ülést tartott, abból a czélból, hogy a III-ik választókerületben szükségessé vált időközi országgyűlési képviselőválasztás előkészítése iránt megtegye az intézkedéseket. Az ülés, melyen *Halmos János* polgármester elnököl, elhatározta, hogy a választás május hó 17-én (kedden) lesz. A választás színhelye: a »Korona« vendéglő. A választás elnöke: *Végh János*, helyettes elnöke *Halász Gyula*, jegyző *Gyulányi Adolf*, helyettes jegyző *Botsenhardt János* dr. A választók narancssárga szavazó bárczákat kapnak, amelyek május hó 11-iktől 15-ig (mindenkor délelőtt 8—12 óráig és délután 3—6-ig) adnak ki a jelentkezőknek a III. kerületi előjárásnál. Mindezekről az intézkedésekről felragaszok utján is értesíti a közönséget a központi választmány.

× Új törvények. Megjelent az Országos Törvénytar 1898. évi 7. száma, a következő tartalommal. X. t. cikk: Az 1881. LX. törvény 3. §-ának módosításáról. XI. t. cikk: A kisbirtokosok országos földhitelintézetéről szóló 1879. XXXIX. t. cikk. módosításáról. XII. t. cikk: A polgárosított magyar határvideken fennálló házközösségi intézménynek megszüntetéséről szóló 1885. XXIV. t. cikk némely rendelkezéseinek módosítása és kiegészítése tárgyában.

× A tengerészeti kiadások. A tengerészeti budget — mint a *Magyar Hírlap*-nak jelentik csak két és háromnegyed millióval fogja túlhaladni a tavalyit. Két új hadihajót és egy szállító gőzöst akarnak beszerezni ez összegben, amelynek nagyobb részét egy kereskedelmi célokat szolgáló hajóra fordítják.

× Ugron Gábor képviselőjelölt. A Siskovics Tamás halála által megüresedett bács-almási kerületben a *Bartha Miklós* vezetése alatt álló függetlenségi és 48-as párt, mint a *Magyar Hírlap* értesül, *Ugron Gábort* akarja képviselőjelöltül fellejtetni és e czélból már le is küldötte emberét a kerület központjába. A függetlenségi és 48-as párt elég erős ezen a vidéken, a kérdés csak az, hogy *Ugron Gábor* hajlandó-e mandátumot vállalni.

Hétféle középiskola.

Az orsz. közokt. tanács terve.

Wlassics miniszter előtt fekszik már az országos közoktatási tanács javaslata a középiskolai tanterv revíziójáról. A javaslat még hivatalos titok ugyan, de a tanári körökben máris szájról-szájra adják a javaslatnak egyik lényeges és mégis komikus passzusát, mely az egységes középiskola felé törtet és nem kevesebb, mint hétféle középiskolát akar alkotni. A mende-mondának hitelt sem akartunk adni, míg jól értesült forrásból meg nem erősítették a szállongó hírt a hétféle középiskoláról.

Tehát hétféle, mint a léféle, gondolja magában talán éppen ebben a pillanatban a miniszter, amint a terjedelmes javaslatot, mely még illatos a nyomdafestéktől, lapozgatja. Nem hiszszük, hogy meg ne csóválta volna a fejét egy ilyen merész tervet olvasása közben. És nem hiszszük, hogy 6 nagyméltóságának meg nem fordult volna az a gondolat dus fürtei alatt, hogy 168 középiskolánk, mint megannyi *Herkulesek* a választaton, fognak lavirozni a sokféle jóféle iskola-típusok között.

Lelki szemeink előtt példaképpen a kis árvamegyei városka: *Tresztana* képe és sorsa lebeg. Vajjon a hétféle középiskolai típusból melyik felel meg majd az árvamegyei viszonyoknak? Es a tresztanai gimnázium melyiket választja majd a hét közül? Előre megadhatnók a címét jövő kulturánk ama fejezetének, amely felé törtetünk. »Melyiket a hét közül?« ez lesz a czime. És kísérletezés és kapkodás, ez lesz a tartalma.

Akik még kétkednek a hétféle középiskolában ime a hét típus a tanácsi munkálatból:

1. Latin-görög középiskola.
2. Latin-francia
3. Latin-angol
4. Latin-olasz
5. Latin-természettud.
6. Francia-természettud. középiskola. (A mai reáliskola.)

7. Hét osztályu polgári iskola. Az első öt fajta középiskola lenne a tulajdonképeni egységes jogosításu középiskolai csoport, mely egyetemre műegyetemre egyaránt jogosítana.

A 6. fajta azokból a reáliskolákból telnek ki, amelyek vonakodnának a latinak, mint rendes tantárgynak fölvetelére. Ezek az iskolák azonban csak a mai szük korlátok között jogosítanak főiskolai tanulmányokra.

Végül a 7. fajta középiskolát még csak a tanács szakbizottsága fogadta ugyan el, mégis számolni kellett vele, mert, ha meg nem választana, akkor is a polgári iskola a középkereskedelmivel együtt mégis egy teljes középiskolát ad.

Azt hiszszük, hogy ennyifajta középiskola mégis csak sok lesz a jóból. Ha még tekintetbe is vesszük, hogy az első öt fajtájú, egységes jogosításu középiskolában a közös törzs meglehetősen izmos és a 8 osztály 222 órájából, körülbe-

lül 200 óra egy és ugyanazon ismeretanyagot nyújtja a tanulóknak. E mellett pedig körülbelül csak 20 tanóra volna az, melyben, hol a görögöt, hol a francziát, angolt, olaszt vagy a természettudományokat tanítanák. Mégis, már első pillanatra szembezők a hétféle típusu iskolatervből hogy eszerint minden művelt embernek legalább négy nyelvet kell, ha nem is tudnia, de legalább tanulnia. Másik monstrum pedig nem kisebb méretű és ez az, hogy e terv szerint hazánkban 6 nyelvet tanítanak nyilvánosan és kötelezően iskoláinkban, mert a görög-pótló nyelvek kötelezők is lennének ott, ahol egyszer előadatnak. Vegyük hozzá a nemzetiségi iskolák tannyelveit és előttünk áll a meg lehetőségen tarka-barka és mégis egységesnek csufolt nemzeti műveltségi konglomerátum.

Ugy halljuk, hogy pünkösdre hívja össze a miniszter a tanács plénumát, hogy ebben a kérdésben legalább elvileg döntsön. Midőssze három hetünk van addig és e nagy kérdést ilyen formán még fel sem tették a hazai tanárságnak. Sőt a miniszter még mindig késik a tanács munkálatait közreadni.

Ilyen helyzetben tiltakozunk az ellen hogy már pünkösdkor a tanács plénuma elé terjeszsek a tanács munkálatainak azt a részét, amely a tantervvizitión túl a középiskolai nagy reformnak prejudikál.

S-s.

A Kossuth-gyalázók botrányai.

(Az Esti Hírlap tudósítása.)

Zimándy Ignác, aki Kossuth Lajosról kiadott szennyes ir tával vált hírhedt, most azzal tetézi alávaló munkáját, hogy lopva 1000 darab «Kikerikil» hozatott Bécsből és azt szétosztotta hívei között. Ezen a személtapon Kossuth Lajos nyolcz karral van ábrázolva, melyeket magasra emelve az egyikben koronát tart, a másikban kártyát, a harmadikban hamisbankó-prést, a negyedikben palinkás üveget, az ötödikben tót nemzeti levelet, míg a hatodikkal pénzes ládába markol stb. Alatta ül anyja, kanalakkal körülakva, míg körülöttük a magyar nép van leborulva, a mint imádja őket.

Tomor Ferencz nevű főgimnáziumi tanár egy Zimándy dicsérő német verset írt, melyben hozzá méltó társát felmagasztalja s végül arra buzdítja a török-bálintakat, hogy tartanak ki mellette, ha egy számár vagy ökor meg is rugta. Téved azonban Tomor, nem számár rugta meg elvtársát, hanem amit Zimándy kapott, az jól megérdemelt megpüfölése volt a megbokrosodott számára.

Olay Lajos országgyűlési képviselő ma egy hírlapi cikkben erősen kifakad Zimándy püspöke Steiner Fülöp ellen. A többi közt így ír Olay:

»Nyilván alaposan van tájékozva, Zimándy Ignác, hogy nem kell féltennie a bőrt, nincs veszedelemben a kenyere. Az egyetlen büntetés ellen, amely hatással lehet az ilyenfajta népségre, biztosítja egyházi főhatalóságának elnéző jóakarata.

Ez pedig mindjárt érthető lesz, ha meggondoljuk, hogy kicsoda a Zimándy főpásztor? Senki más, mint Steiner Fülöp, a székesfehérvári egyházmegye püspöke, az ellenprimás, a Bécsben konspiráló, Rómában bujkáló denuncziáns, a magyar püspöki kar rossz szelleme. Ez az egyetlen magyar egyházfejedelem, aki képes arra, hogy büntetésnek szegődjék a legocsmányabb gonosztettelhez, amelylyel valaha beszennyezték a tisztelteméltó papi talárt.

Bűnös elnézése, ime odaüti Steiner Fülöp püspököt a vádlottak padjára harmadiknak Zimándy és Zelenyák mellé. Magyarországnak tulajdonon buzgó katolikusokból álló népe hara-

gos felháborodással ül törvényt a triumvirátus fölött. Zimándy és Zelenyák ellen nem kell újabb ítéletet újabb gaztettükért. Ellenben Steiner püspöknek most már sietnie kell, hogy tisztázza magát a súlyos vád alól.

Az egyházi törvényekben kell lenni olyan jogszabálynak, amelynek erejével el lehet kergetni Krisztus oltárától az olyan lelkipásztort, aki nemcsak pápi, hanem keresztényi kötelességéről feledkezik meg, hanem kivetkezik emberi mivoltából is. A főpásztornak pedig kötelessége, hogy megfiztassa az egyházat attól a feketélytől, amely gyalázatot hoz reá, pirulásra kényszeríti híveit és tisztességes papjait egyaránt. Felszólítom Steiner Fülöp püspököt: iteljen hogy meg ne itellessék.

Steiner Fülöp máris a bűnrészeség gyanújával terhes; a közvélemény figyel reá, eloszlatja-e ezt a gyanut, vagy megerősíti? A magyar közvélemény és első sorban a magyar ifjuság máris jelét adta háborgásának. Vigyázzon a püspök ur, hogy a háborgás nyomában olyan vihar ne támadjon, amely veszedelmet zudító reá is. A magyar ifjuság nem felejtette el az angol közvélemény példáját. Az angol közvélemény kegyetlen boszút állott Haynau-n, a vörös hiénán ja magyar nemzet ellen elkövetett bűneiért. A magyar ifjuság már is háborog, boszút vágyik állani a fekete hiénákon. Steiner püspök vigyázzon tehát. Minden rajta áll. Csak ő expialhatja a haragos közvéleményt. Ha elmulasztja, magára vessen mulasztásának következményeit. Mert akkor a nemzeti harag számonkérő széke előtt hármán lesznek a fekete hiénák!

Zimándynak akadt védője is. Ezt az elvetemelett embert Mathovich Lajosnak hívják. Fivére a Herkó Páter szerkesztőjének. Mathovich «Le a szabadkőművesekkel» című folyóiratot szerkeszt. Ez a folyóirat legújabb számában Zimándy ügyével foglalkozva, a többek között ezeket írja:

Nos hát, minekünk van erkölcsi bátorságunk az árral szemben is kijelenteni, hogy Zimándy munkájának egy betűje sem rágalmazás; hanem szomorú tények egy hosszú láncszorozata, sőt mutatványul mai számunkban egy kis töredékét meg is hozzuk, mely nemcsak egy ember véleménye, de 10 millió katolikus magyar egybehangzó szivedobbanása.

Ez a lapocskán itt közli Zimándy munkájának: «A király alkotmányos érzuete és Kossuth Lajos antidinasztikus működése» fejezetét.

TÁVIRATOK ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

Legyilkolt hittérítő.

London, május 5. (Az Esti Hírlap távirata.) A Reuter-ügynökségnek jelentik Pekingből: Hír szerint Franciaország pénzbeli kártérítést követelt egy francia hittérítők Tung-Sinben történti meggyilkolásáért.

Zavargás az adó miatt.

Freetown (Sierra Leona), május 5. (Az Esti Hírlap távirata.) A gyarmat belső részében a kohó-adó miatt zavargások törtek ki, amelyek majdnem egész Freetownig terjednek. Önkénteseket küldtek ki a rend helyreállítására.

A háború.

— Az Esti Hírlap táviratai —

London, május 5.

Amint a Reuter-ügynökség San-Franciscoból jelenti, Dole, Havai elnöke, Mac Kinley elnöknek azt az ajánlatot tette, hogy az Egyesült-Államok vegyék át Havait, hogy a sziget Spanyolország ellen viselt háboruban támaszpontul szolgáljon és Havai az amerikai hajóknak szemet és készleteket szállít-hasson.

London, május 5.

Kingstonból (Jamaika) érkezett hivatalos távirat jelenti, hogy az «Albert» brit hadihajó Santiago de Cubából odaérkezett és azt jelentette, hogy Santiagóban nyugalm van. A zavargásról szóló jelentéseket, amelyben állítólag a brit konzul is részes volt, hivatalos körökben kétségbevonják.

Havanna, május 4.

Egy amerikai páncéloshajó tegnap egy zászlóaljra négy ágyulóvést tett, kül azonban, hogy talált volna, mire eltávozott. A kubai kamara holnap megkezdi munkálatait.

Rio de Janeiro, május 4.

Az «Oregon» és «Marietta» amerikai hadihajók innen elindultak. A «Nit cheroy» valószínűleg este megy utánuk.

Filadelfia, máj. 4.

A matrózok tegnap a «Saint-Paul» cirkálóhajón, amey jelenleg a Cramp-féle hajógyárban van, elfogtak egy embert, aki gyanút keltően ácsorgott a löporraktár körül. Elkeseredetten ellenszegült, miközben súlyos sérülést szenvedett. A letartóztatottat spanyol kénnek tartják.

Páris, május 5.

A Havas-ügynökség lissaboni jelentése is azt állítja hogy a Zöld-foki-szigetekről elindult spanyol ajóraj visszatért a spanyol partvidékre, hogy a Cadixnál levő hajórajhoz csatlakozzék, mire a két egyesült hajóraj az amerikai vizekre fog indulni.

London, május 5.

A «Time» közli a «New-York Herald»-nak egy táviratát, amely azt mondja, hogy az amerikaiak haditerve az, hogy Puerto-Rícot elfoglalják. A kormány a szigetet mindenkorra megakarja tartani szénes hajóállomás gyanánt.

Madrid, május 4.

Valenciában és Ovedióban a nyugalom ismét helyre állott. Drummond-Wolff angol nagykövet tegnap Madridra érkezett és Gullon külügyminiszterrel értekezni fog. Az értekezésnek nagy jelentőséget tulajdonítanak.

Spanyol bank igazgató tarácsa elhatározta, hogy a kormányhoz kérvényt intéz, hogy a papirpénz forgalmat 2500 millió pezetára korlátozza.

ESTI HIREK.

Rendőri hírek.

— Az öngyilkos fősolgabíró. Nágrovich Bertalan nyugalmazott fősolgabíró, aki tegnap, nem tudni mi okból szublimált ödatot — s nem cocaine — ivott, teg ap a Rókus-kórházban meghalt. Még elután megátvirozták a bajt szobon lakó rokonainak, akik azonnal bejöttek a beteghez, de már nem találták eszméletnél, úgy hogy rövidre reá kiszendvedt. Holttestét kivitték a törvényszéki orvostani intézothé, ahonnan boncolás után valószínűleg Szobra szállítják s onnan temetik el.

— Öngyilkos bérkocsis. Öri József 56 éves foglalkozás nélküli bérkocsis ma reggel Naphegy-utca 22. sz. alatti lakásán nadrágszíjjal felakasztotta magát. Tettének oka nyomor. Holttestét beszállították a törvényszéki orvostani intézothé.

— Tűz. Knirsch Antal fényképész egytemtér 6. sz. a. levő favázás műterme az éjjel eddig ismeretlen okból kigyuladt. A tűz az egész butorozatot, műszereket, az összes a fényképészethez való vegyi szereket elhamvasztotta. A tűzet a házbeliek segítségével a IX-ik kerületi tűzoltóság oltotta el.

— Razzia. Tegnap a keleti pályaudvar környékén razzia volt, mely alkalmal 17 foglalkozás nélküli csavargót állítottak elő. Hetet közülök szabadon bocsátottak, tíz ellen pedig megindították a kihágási eljárást.

Törvény előtt.

— Orvosság helyett méreg. Emlékezetben lesz az a tragikus eset, amely Landau Imre dr. üllői-uti gyógyszerárában történt. Egy Meskó nevű gyógyszerészegéd egy Perditka nevű rendőri szolgának az orvos által előírt gyógyszer helyett chlorsavas káliát adott, a mitől a szerencsétlen ember másnap meghalt. Meskó ellen gondatlanságból okozott emberölés miatt megindították a vizsgálatot. A főkérdés az volt, vajjon Perditka tényleg a chlorsavas káli következtében halt-e meg. Erre nézve Perény vizsgálóbíró kikérte Felletár Emil országos művegyész véleményét, aki ma terjesztette elő vizsgálatának eredményét. A művegyész határozottan megállapította, hogy Perditka halálát tényleg a Landau-gyógyszertárból kapott chlorsavas káli idézte elő. A vizsgálóbíró e véleményét, valamint a vizsgálat többi iratait érdemleges indítványtétel végett ma áttette a kir. ügyészséghez.

— A képtolvaj orvos. Imeretes Lenkei Bó dr. a képtolvaj orvos esetét, aki a múlt év márcziusában az országos képtárból Murillo és Van der Neere festményeit ellopta. Gyanúsították azzal is, hogy a műcsarnokból Vincent Thomas ezüstből vert Medusa szobrát is 6 lopta el, melyet később Mannheim zálogosnál megtaláltak. Ez alól, a vád alól azonban a törvényszék felmentette, a másik lopásban azonban bűnösnek mondta ki Lenkeit és egy évi börtönrre ítélte el és három évi jogvesztésre. Lenkei ezidő szerint Budavaleölég Bécsben van, most tölti ott büntetését a keplópások miatt, melyeket Bécsben követelt el, s melyekért ott két évi súlyos börtönrre ítélték el. A budapesti törvényszék ítélete ellen Lenkei dr védője felebbezett a kir. táblához, mely Horváth Béla előadása alapján, ma foglalkozott a bűnrrel, érdemben azonban nem határozott, mert az iratokat pótlás végett rendelkezéniileg visszaküldötte a törvényszéknek.

— Tarnóczy Gusztáv kihallgatása.

A közokirathamisítással és csalással vádolt Tarnóczy Gusztáv, volt gépgyáros ügyében a vizsgálóbíró ma megkezdte a kihallgatásokat. Elsőnek Tarnóczy Gusztáv volt beidéztve, akít Csáder vizsgálóbíró több órán át faggatott. A kihallgatás oly részletes és hosszadalmas volt, hogy ma már Tarnóczyon kívül más senkit sem hallgathatott ki a bíró. Holnap a panaszosok gyámját Váradny Antal drt hallgatják ki.

— A nádudvari zendülés Pünkösöd második napján lesz egy éve, hogy Nádudvar községben az ottani munkások, amiért három társukat a solgabíró ki akarta toloncoztatni, fellázadtak s a zendülés véres kimenetelű lett. A sendőrök fegyvereiket használták, s egy ember holtan, nyolcz pedig súlyosan sértülve maradt a helyszínen. A debreceni törvényszék ez ügyből kifolyólag az ügyészség indítványára a zendülők közül hatvanötöt a btkv. 171. §-ába ütköző izgatás vétsége miatt vád alá helyezte.

Különfélék.

— A király Schönbrunnban. Mint bécsi tudósítók telefonálja, a király Ö Felsege ma reggel Kissingenből visszaérkezett és Schönbrunnban időzik.

— Munkácsy gyógyul. Munkácsy Mihály állapota, mint Párisból írják, örvendetesen javul. Még mindig a Bonn melletti Enderich-ben van ugyan, de Oe Becker főorvos kezelése alatt már annyira fölgógyult, hogy neje is meglátogathatja. Oe Becker már írt is Mun-

kácsynának, ki korpachi birtokán időzik, hogy jöjjön Enderichbe, s az is valószínű, hogy Munkácsy most már el fogja hagyni a szanatóriumot. Oebecker gyógyítási methodusa abban állott, hogy Munkácsy környezetéből eltávolított mindent, ami multjára emlékeztethette, s ez a gyógymód annyira bevált, hogy Munkácsy már nem apathikus, minden iránt érdeklődik, s ujságokat is olvas. Május elseje óta régi inasa is mellette van. Munkácsy egyelőre valószínűleg Korpachba megy, s onnan esetleg hazajön Magyarországra. Párisba semmi esetre sem megy, bérelt palotáját is már másnak adták ki.

— **A bolgár fejedelem Abbáziában.** Bécsből telefonálják, hogy *Klementina* hercegnővel *Ferdinánd* bolgár fejedelem is elutazott Abbáziába.

— **A Magyar Tudományos Akadémia** igazgatótanácsa ma délelőtt *Lőrinc* báró elnöklésével ülést tartott, amelyen *Szilvy Kálmán* főtitkár bemutatta a vasárnapi ünnepes közlésnek ismert programját. Ezután a pénztárvizsgáló bizottság tagjai: *Széchenyi Béla* gróf, *Than Károly* és a főtitkár tettek jelentést a pénztár és a számadások megvizsgálásáról és indítványozták, adja meg az igazgatótanács a magyar Földhitelintézetnek a fölmérvényt s szavazzon neki egyttal buzgóságáért köszönetet. *Fejérváry Kálmán* dr. ügyész az Akadémia künnlevő alapítványairól tett jelentést, amelyet a tanács tudomásul vett. Végül kiegészítették az építészeti bizottságot és elintézték a folyó ügyeket.

— **A magyar tanítók kaszinója.** A Magyar Tanítók Kaszinójának tanügyi bizottsága 7-én, szombaton este 7 órakor ülést tart, amelynek tárgya lesz *Bardocz Pál* felolvasása: «az osztatlan népispoláról».

— **Betörés Körömden.** Körömdenről táviratilag értesítették a budapesti főkapitányságot, hogy *Simon Henrik* ottani órás és ékszerész üzletébe ma virradóra ismeretlen tettesek betörték és 581 forint értékű ékszert loptak el. A rendőrség megtette a kellő intézkedéseket.

— **Hat sebesült.** *Szentesi* levelezőnk nagy szerencsétlenségről ad hírt. A város szélén levő *Zsoldos*-féle téglagyári telepen néhány nap óta egy esőrépégető kemence felállításán dolgoznak. A kemence téglabóltozta hélfőn délután munka közben beszakadt és hat munkást maga alá temetett. Emberelemben ugyan hála a gyors segítségnek nem esett kár, az eltemetett munkások közül azonban ötöt súlyosan sérült állapotban huztak ki a romok alól. A szerencsétlenség okozójának *Lajos János* közműveséget tartják a ki állítólag kiszedette a boltozatot tartó támasztékokat.

— **Megölte a villám.** *Kassáról* írják: Nagy szerencsétlenség történt múlt hónap 30-án a szomszéd *Orló* közegében. *Sallay* András gazda felesége ebédet készített a munkából hazatért urának, midőn a villám a házba csapott és felgyújtotta. A szomszédok akik a tűz oltására odaszálltak, az égő ház konyhájában *Sallayt* halva, a feleségét pedig eszméletlen állapotban találták. A gazdát a villám sújtotta agyon; a ház teljesen leégett s elpusztultak az istállóban levő lovak és tehének is. *Nagykárolyban* is gyilkolt a villám. Beütött *Balika Sándor* pénzügyigazgatósági fogalmazó lakásába. Az ebédlő szobában a ház urója *Balika Jolán* és *Rutkay Jolán* társaságában ép azal voltak elfoglalva, hogy tréfából felszóllították özv. *Szegedi Istvánnét*, *Bernáth István* takarítónőjét, hogy mossa be nekik kártyavető tudományát. A villám a kémény mellett csapott be,

a szoba tetőzetének egy részét összezuvasztva, a szobába hatolt. Mikor az ijedségtől magukhoz tértek, rémülve vették észre, hogy *Szegedi István* szörnyen halt. Megölte a villámcsapás.

— **Eltűnt honvédtiszt.** *Debrecenből* írják: A városban néhány nap óta sokat suttognak az itt állomásozó honvédek egy századosának rejtélyes eltűnéséről. A százados, aki csak két hónappal ezelőtt nősült, mult szombaton eltávozott péterfia-utcai lakásáról és azóta nyoma vesszett. Ugy beszéltek, hogy a százados távozása előtt eladta értékesebb tárgyait, kocsiját, lovait és betérjesztette rangjáról való lemondási kérvényét. Ez az oka annak, hogy a katonai hatóságok nem keresték. A százados könnyelmű életmódot folytatott és az utóbbi időben állandóan anyagi zavarokkal küzdött. Sokan ennek tulajdonítják eltűnését. Egy verzió szerint különben a százados nem egyedül távozott. Hosszabb idő óta viszonyt folytatott egy szomszéd városbeli leánnyal, aki állítólag szintén eltűnt, még pedig ugyanabban az időben amikor a százados Debreczent elhagyta. A városban általános a részvétel a százados fiatal neje iránt.

— **Magyarellenes tüntetés Flumében.** A tegnapi podesta-választás közben *Fiume* utcáin sajnálatos tüntetések voltak a magyarság ellen. A tüntetés már a reprezentanza ülésén kezdődött mikor a nagyrészt magyarokból álló karzati közönséget kirekesztették az ülésteremből és a tanácskozást titkosnak nyilvánították. Mintegy hatvan magyar, köztük több hölgy is, ugymint *Fésüs György* kir. ügyész neje, *Frankfurterné*, az *Adria* igazgatójának neje, *Kaukoeszky* miniszteri titkár neje, a *Municipium* előtti téren voltak besorozva, mely ugyszóiván ostrom állapotban volt. Az ut minden oldalról el volt zárva. Szemben a horvát *Csitavnica* épületében száz és száz ember nevelte a magyarok besorozásán. A rendőrök a *Csitavnica* kapujánál kordont vontak, melyet a tömeg keresztül akart törni, mialatt egyesek guyyóldtak a magyarok és a kormányzó felett és folytonosan fűtyültek. A magyarok jó ideje se előre, se hátra nem jutottak. Végre utnak indultak az *Adamich*-térre fűtyök és a magyarság szidalmazása között. Ez alatt ben zavaztak. Egyszer csak hirtelen, hogy a kormányzó a reprezentanzát feloszlatta és kocsin haza hajtott. A tömeg utána nyomult és az utolsó fordulónál a kormányzó palota közelében éklelen fűty szivaj és abassó fogadta a kormányzót. A közelben ezzel szemben egy csoportban 50 magyar lelkesen éljenzte *Szapáry* grófol, aki kucsujával köszönte meg a magyarok rokonszenves üdvözléseit. Egy magyar vasúti hivatalnokot, *Lukács* pénztárost a korzón a c. öselek m. glamadost és ülleglen kezdett ugy, hogy a rendőrségnek kellett közbelépni. A katonaságot készenlében tartották, de este kilencz órakor a városban esend honolt. A magyarok között ennek daczára leirhatatlan izgatottság és elkeseredés van a flumeiek ellen.

— **A segesvári hősök osontjai.** A Segesvár mellett levő fehéregyházi síkon az 1848-ban elesett és dicő halállal elhalt hősök nyugvó porai felé a nemzet kegyeletéből tavaly szép emlékoszlopot emeltek. Hogy e különböző nemzetiségek által körülvelt vidéken emelt oszlopot és annak díszes növényekkel körülítettet hokrait barbár keznek meg ne rongálják, szükséges, hogy egy ember folyton ott őrkdjék és az oda ellátogató idegeneket kalauzolja; az őrnek *Haller Lujza* grófnő hazafias áldozatkészségéből az emlék

közében csinos házat építenek. Két szoba és konyhából áll az órház, melynek felépítéséhez már hozzá fogtak. A mult héten az alapozás munkálatainál dolgozó munkások alig fél méternyi ásás után hat egymás mellett nyugva honvéd csonlvára bukkantak, melyet gondosan kiásva egy mélyebb sirba fektettek. Az emlékoszlopot éppen ez alkalommal látogatta meg *Péter Kálmán* Kolozsvárról és a kolozsvári *Ereklye* Múzeum számára a felügyelőtől egyik csontrzból egy darabot kért, melyet hazaeérkezte után a múzeumnak át is adott. Ki tudja, vajjon nem-e éppen *Petőfi* csontrzból őriz egy darabot most az *Ereklye* Múzeum?

— **Az amerikai völegény.** Különös történetről értesít *hrabkói* levelezőnk. A községbe nemrég tért vissza *Amerikából* egy *Zábor* nevű legény, aki az új világból meglehetősen summa pénzét hozott magával. A legény megismerkedett a község egyik legszebb és legjobb módu leányával, aki halálosan beleszeretett a világlátott fiatalemberbe. A fiatalok mindig együtt voltak és a vége a dolognak az lett, hogy *Zábor* megkérte a leány kezét, amelyet természetesen örömezt odaigérték neki a szülők. Az esküvőnek a héten kellett megtörténnie. Mindennel elkészültek s a mátkapár az örömszülőkkel és a násznépkel a templomba ment. A szertartás megkezdése előtt azonban a völegény valami ürügy alatt távozott és nem is tért többé vissza. A nászvendégek egy ideig várták, azután elszéledtek s a kétségbeesett menyasszony is haza ment szüleivel. Otthon azután levél várta őket, amelyben *Zábor* boesánatot kér jegyesétől, hogy cserben hagyta, de nem tehetett másképp, mert — nős. Feleségét *Kaliforniában* hagyta, ahol nagy gazdasága van. Tudja, hogy a menyasszonya szereti és azért lépett vissza az utolsó pillanatban, mert nem akarja boldogtalanná tenni. Hogy pedig hibáját némiképp jóvátegye, egész vagyonát jegyesének ajándékozta — azzal a kikötéssel, hogy egy éven belül nem szabad férjhez mennie.

— **Halálozás.** *Id. Keszterfy János* a volt országos pénzügyigazgatóság nyugalmazott elnöke, tegnap — szerdán — *Budapesten* meghalt 90 éves korában. A megboldogult a hatvanas és hetvenes években előkelő szerepet játszott a főváros társadalmi életében s a Tiszaszabályozás körül is nagy érdemei vannak, mint aki magasrangú hivatalnok volt a tiszavölgyi társulatnak. Az utóbbi éveket esöndes visszavonultságban töltötte. Halálát nagyszámu családtagjai gyászolják. A temetés holnap délután 5 órakor lesz, a múzeum-körút 10. sz. házból.

— **Esketési ügyvivőség.** Ez a vállalat tudvalevőleg arra szolgál, hogy anyakönyvi ügyekben a házasságkötéshez szükséges iratokat beszeresse. Az ügyvivőség most annak közlésére kér fel bennünket, hogy a szegénysorsu embereknek szivesen szolgál díjtalanul felvilágosítással és utánjárással. Sőt hogy a szegény emberek munkaidő se vesztessenek, az ügyvivőség az ő kedvükért ezentul vasárnap délutani 2—4 óra között is tart hivatalos órát és ekkor helyiségében (Erzsébet-körút 7.) szivesen adja meg az ingyenes felvilágosításokat.

SZINHÁZAK.

Mai színházi műsorok

Nemzeti színházban: *A Zách-család*, *Abonyi Árpád* drámája. Főszereplők: *Paulayné, Aizegi, Szacsavay, Mihályfi Császár, Ivánsi*. Kezdeté 7 órakor.

Az operaházban: *A cremonai hegedűs*, *Hubay Jenő* operája. Főszereplők: *Ábrányiné, Ney David, Arányi, Takács*. Utána *A piros cipő* *Mader Raoul* baletje. Kezdeté 7 órakor.

A népszínházban: *A kukiabass-*

szony, Szabados Béla és Márkus József énekes bohózata. Főszereplők: *Náday Ilonka, Bárdi, Szirmai, Németh, Kassai, Gassi*. Kezdeté fél 8 órakor.

A vígszínházban: *Mozgó fényképek* *Blumenthal* és *Kadelburg* bohózata 3 felvonásban. Főszereplők: *Delli Emma, Kalmár Piroska, Nikó Lina, Gál, Hegedűs, Góth, Tapolczai*. Kezdeté fél 8 órakor.

A Magyar színházban: *Sztrogoff Mihály* *utja Moszkvától Irkuczig* *Csepereggy Ferencz* látványos színműve. Főszereplők: *Loie Fuller, Somló E., Hettyey Aranka, Boross, Iványi, Szentmiklóssy, Odry*. Kezdeté fél 8 órakor.

Fővárosi nyári színházban: *A kis hercege*. *Lecocq* operetteje. Kezdeté 7 órakor.

A Kisfaludy színházban: *Czigány-szerelmem*. *Dankó Pista* népszínműve. Kezdeté fél 8 órakor.

* **Prémier Ó-Budán.** Érdekes estéje lesz ma *Kisfaludy* színháznak. *Dankó Pista*ának, a legnépszerűbb népdalok írójának eredeti népszínművét mutatják be. A népszínmű tárgya a cigányéletből van merítve és címe: «*Czigány-szerelmem*». A nő-táit természetesen szintén *Dankó Pista* csinálta.

* **Az országos m. kir. zeneakadémia** május 7-iki hangversenyének műsora a következő: I. Henselt. Versenymű (c-moll) II. és III. tétel *Schüller Olga*. Második zongorán kíséri tanára: *Chován Kálmán*. II. *Brahms*. Vonós hatos *Schultz Ernesztin, Sabathiel Rezső, Pillitz Imre, Gyémánt Miklós, Kolnibalotzky Józsa, Schiffer Adolf*, (Tanár: *Popper David*) III. *Schubert-Liszt*. Vándor-ábránd *Fekete Olga*. Második zongorán kíséri tanára: *Szendy Árpád*.

A kútszák mögül.

A *Magyar Színház* szép drámai hősnőjéről, *Hettyey Arankáról* szól az ének. Nem mintha valamelyes mulatságos kalandja támadt volna, vagy ő is beállott volna a bicikliző művésznök díszes sorába; ami vele történt, az sokkal különösebb. *Hettyey Aranka* tudvalevőleg mint *Szangaria* elkíséri *Sztrogoff Mihály* uramat *Moszkvától Irkuczig*. Nemcsak, hogy elkíséri, hanem ő gondoskodik egyttal a hosszú ut egyetlen látványosságáról, amennyiben remek vállát mutogatja. A békés néző persze természetesen találja, hogy *Ogaroff Iván* mindenre képes ezért a szép *Sangariáért*, de azt már nem érti meg senkisé, hogy *Sangariát* baj is éri az *Ogaroff* keze által. Pedig a premieren nemcsak hogy baj érte, hanem komoly veszély is fenyegette. Eltekintve attól, hogy *Ogaroff Iván* szerep nem tudása miatt a következő párbeszéd hangzott el a színpadról:

— Igen, én vagyok *Ogaroff Miklós*.

— O Iván! ó Iván!

Mondom, eltekintve ettől, volt egy komolyabb baj is. A szerző uasításai szerint ugyanis *Ogaroffnak* le kell szurnia a szép cigányleányt. Ez a premieren meg is történt és amint nyomban utána legördült a függöny, *Hettyey Aranka* kétségbeesetten kezdett kiáltozni:

— Jaj, megszurt! Jaj, megölt!

Gyorsan orvost hívtak és az csakhamar konstatálhatta, hogy a szép cigányleányt alabástrom mellén egy piros vércsöpp van, *Ogaroff Iván* felette heveskedett tehát és igazán megszurta *Hettyey Arankát*.

Általános megnyugtatóra jelenthetjük különben, hogy a kis seb már behegedt.

Kánya.

Sport.

§ **A Wenckheim Memorialban**, amely a tavaszi meeting első napján került dűlőre, a következő lovak fogtak indulni:

<i>Gagerl</i>	lov.	<i>Smith</i>
<i>Crampon</i>	>	<i>Park</i>
<i>Gaspilleur</i>	>	<i>Hyams</i>
<i>Dainty</i>	>	<i>Sharps</i>
<i>Véletlen</i>	>	<i>Grichrist</i>
<i>Makó</i>	>	<i>Cleminson</i>

A verseny előreláthatólag *Makó* és *Crampon* közt fog eldőlni.

§ **Mindig**, az osztrák derby első favoritja értesülésünk szerint a budapesti meeting harmadik napján fog debutálni. A verellen *Gaga-csikót*, vagy az *államdíjban*

vagy pedig a *Bathány-Hunyadi* díjban indítják. A többi versenyben *Makóval* találkozhatnak.

§ **Crampont** már tegnapelőtt elhozták Budapestre. A Festetich-istálló derby krackje tegnap reggel *Park* alatt kitűnő galoppot kapott, amely a legjobb benyomást tette a jelenvoltagekra.

§ **Gilchrist** az idei versenyszéznara az *Andrássy-Szárny-istállóhoz* szerződött.

§ **L'Astro** már ma is bizonyos indulónak tekinthető a július 11-én eldöntésre kerülő *berlini nagy díjban*. Legveszedelmesebb ellenfelei *Wolkenschieber*, *Walt*, *Gölm*, *Sperbers Bruder*, *En bloc* és *Mummelgreis* lesznek.

§ **Trianon**, amely csak nemrég került a Krausz-istállóba beugratták. A *Trayles*-csikó ezúttal csak gátversenyekben fog indulni, szintugy *Mia Teresina*, amely mint 3-éves meg meg sem jelent a verseny pályán.

§ **Kerékpáros majális** rendez e hónap 7-én a Mátyásföldi nyaralótelepen Budapest hat vezető kerékpáros egylete: a *Budai K. E.*, a *Budapesti K. E.*, *Budapesti Torna Cl.*, *Hunnia M. B. Cl.*, *Nemzeti K. E.* és *Turista K. E.* E mulatságot az fogja érdekessé tenni, hogy úgy a táncosnők, mint a táncosok nagyobb része kerékpáros öltözetben jelenik meg, bár sokan lesznek, kik a könnyű nyári öltözetnek fognak előnyt adni. A rendezők számítása szerint csak 500-ra tehető a résztvevők száma s éppen ezért Budapest első kerékpáros majálisa lesz ez a mulatság. A kerékpáron menők e hónap 7-én estl 8 órakor a városligeti fasorban levő Velodromban (ezelőtt pokol körkép), találkozhatnak, honnan lampionokkal ellátva felvonulást rendeznek a *Stefánia-úton*. E menetben minden meghívott részt vehet. Indulás innen estl 8 $\frac{1}{2}$ -9-kor, megérkezés *Mátyásföldre* fél 10-kor. *Mátyásföldön* tűzijátékot rendez a telep közönségével egyetemben a rendezőség. Különvontat *Mátyásföldről* csak éjjel utáni 1 $\frac{1}{2}$ -2 óra között indul.

§ **Vércsék vonulása**. Érdekes jelenéséről értesítik a *Vadász Lapot* Kolozsvárról. Ápril 23-dikán délután 6 órakor uyanis, körülbelül 500-600 vércsét látott együtt, melyek mintegy 30 méternyi magasságban, hosszú sorban vonultak a kolozsvári «Hajó»-erdő felett; igen csendesen és lassan repültek s alig egy-egy adott hangot. A vonulás sorában megfelelő közök után a sorban lévő vércsék száma szaporodott, majd egy nagyobb kör után egyenként-kettenként szállingózva véget ért a vonulás.

§ **Országos kerékpár verseny**. A «Nagybecskereki Kerékpár-Egyesület» zombori Rónay Jenő, főispán egyleti diszelnök védnöksége alatt május hónap 15-én d. u. 3 órakor Nagybecskereken ujonnan átalakított saját versenypályáján *országos kerékpárversenyt* rendez, melyre a tarsegyleteket és kerékpár-sport barátjait az egylet nevében: Keresztes Aladár, elnök, Boróczy Dezső, tiltkár, Kálmán Mór, jegyző meghívják. Az egylet versenypályája a vasuti pályaházak közvetlen közelében van: hossza 333 $\frac{1}{2}$ m., szélessége a célloldalon 7 m. egyebütt pedig 6 $\frac{1}{2}$ m., fordulónak emelkedése 2 $\frac{1}{2}$ m. A pályatest felülete cementréteggel van bevonva. Nevezési zárlat 1898 május 14. este 9 óra. Nevezések Kálmán Mór versenytitkár nevére Nagybecskerekre küldendők.

KÖZGAZDASÁG.

A kamarai választások. A budapesti kereskedelmi és iparkamara *kereskedelmi osztályának* választását előkészítő bizottság tudatja, hogy választhatni május hó 7-én reggel 8 óráig este 6-ig. Választási hely: a fővárosi Vigadó I. emelet. Választói joggal bír minden kereskedő, ki adókönyvvél igazolja, hogy kamarai illetéket fizet, ha az bevezetési névjegyzékben nem is fordul elő. A jelöltek a következők:

Abeles Zsigmond bornyagykereskedő, Ország Kálmán fűszernagykereskedő, orsz.

képv., Breitner L. Zsigmond (Modern & Breitner cég), Brüll Armin a rimamurányi-salgótarjáni vasmű r. t. igazgatója, Császár Jenő, a Schmidt & Császár cég tagja, Diviaczky János fűszerkereskedő, a kis- és középkereskedők egyesületének elnöke, Fűrész Jakab nagykereskedő, budai Goldberger Berthold, a Goldberger Sam. F. és fiai cég tagja, Guttmann Adam bizományos, Hüttl Tivadar porcellán-nagykereskedő, a pesti polgári kereskedelmi testület elnöke, Hevessy Odön takarékpénztári igazgató, haraszi Jellinek Henrik közüti vasuti üzérigazgató, a Magyar Kereskedelmi Csarnok elnöke, Kohn Gábor, a Kohn Kollmann cég főnöke, Lánzy Leo, pesti magyar kereskedelmi bank elnöke, orsz. képviselő, Lukács József bankigazgató, Mössner József vászon-nagykereskedő, a fővárosi kereskedők egyesületének elnöke, Müller Vilmos nagykereskedő Pollák József lakkereskedő a Scholtz & Pollák cég tagja, Schmiedl Sándor fűszernagykereskedő, Schwarz Lajos posztó-nagykereskedő, Singer Bernát rövidaru-nagykereskedő, Schlesinger Pál terménykereskedő, az országos kereskedelmi és iparszarnok másod-elnöke, Ullmann Emil nagykereskedő, Weisz Berthold orsz. képviselő.

Pótlagok: Auer Róbert terménykereskedő, a magyarországi utazó kereskedők egyesületének elnöke, Beck Adolf lisztkereskedő (Buda), Hartenstein Zsigmond igazgató, ó-moraviczai Heinrich Ferenc vasnagykereskedő, Mauthner Adolf fűszernagykereskedő, a fűszerkereskedők egyesületének elnöke, Paucz Sándor bizományos, Sáborszky Ede, a vásárpénztár részvényszeres igazgatója, Wahl Béla terménykereskedő.

A kisiparosok bizottságának tegnapi ülésén elénk felszólalások tárgyát képezte a félhivatalos Budapesti Tud. ama közleménye amelyben a kisiparosokat szociálissággal vádolja. Különösen *Kriszhaber* Leó és *Csonotos* Imre fakadtak ki e rágalmak ellen. Az értekezlet megbotránkozással vett tudomásul arról a gyanúsításról, hogy működése a sorsukkal elégedetlen kisiparosok szociálisitikus irányu mozgama. — A mozgalomról eddigelő megjelent közleményekben szereplő nevek világos czafolatát képezik annak, hogy ez az akció nem szociálisitikus irányu, de még jobban meg fogja győzhetni, a közönséget a szociálisság nevéseges vádjáról jelöltjeinek névsora. A támadó közlemény rosszhiszeműségének jellemzésére felhozza az értekezlet azt, hogy éppen a szabók ipartestülete részeseül a szociálissatik részéről állandóan a leghevesebb támadásokban és most éppen ezt az ipartestületet vádolják szociálissatikussággal. A kisiparosok értekezletén egyetlenegy szónok se hangoztatta soha azt, hogy a magyar ipart napjainkban csak a kisiparosok képviselik. A kisiparosok jelöltjei között kellő számban vannak nagy iparosok is, az azonban kérdéses, vajjon az ellenpárt lajtmában lesz-e annyi kisiparos, mint a kis iparosok lajtmájában nagyiparos. Az értekezlet a választáshoz a kis iparosok pártja részéről bizalmi férfiaknak a következőket küldte ki: *Cserna* Lajos szabót, *Robitzek* Józsefet, *Némethy* Ignác szabót, *Blazsek* Adolf késest, *Marczinka* Jánost, *Wagner* Henrik szabót, *Szabó* Sándor eszmadriát, *Szeleczky* Mihályt, *Krausz* Illést, *Leitersdorfer* Henrik szabót, *Lucz* Gyula czipészt és *Relovszky* Pál fehernemű tisztót.

A rézárak drágulása. Mint *Magyar Hirlapnak* Bécsből jelentik, a rézművek a rézbádóg árát három forinttal felemelték, úgy, hogy azok alapára ma métermézár-kint 90 frtot tesz.

Országos iparoktatási főigazgató. A király *Peterffy* Lajos osztálytanácsosi címmeel és jelleggel felruházott miniszteri tiltkárt országos iparoktatási főigazgatóvá nevezte ki.

A szövetkezeti javaslat az országos iparegyesületben. Az egyesület összes szakosztályai csütörtökön május hó 5-ik napján, délután 5 órakor az egyesület helyiségében (VI. ker., új-utca 4. sz. l em.) együttes ülést tartanak. Napirend: Horváth János dr. előadása a szövetkezeti törvényjavaslatról.

Jelentések a tőzsdéről.

A gabonaüzlet Budapesten. A külföldi hausszejegyzések az irányzatot megszilárdították, az árak lényegesen emelkedtek Elkelt 8000 q. buza 15-20 krral magasabb áron.

A következő buzafajok kerültek forgalomba:

Tiszavidéki	200 mm.	78 kg.	15.15 frton,
>	100 >	76 >	14.85 >
>	200 >	74.5 >	14.60 >
>	200 >	77 >	15. — >
>	600 >	78 >	15.10 >
>	500 >	76 >	14.80 >
>	100 >	74.5 >	14.50 >
Dunavidéki	1600 >	76 >	14.50 >
Román	1500 >	72 >	11.80 >

Egyéb gabonaneműekben a bangulat szilárd, az üzlet azonban nem élénkült meg. *Rozsot* 9.60-10., *tengerit* 6-6.10 és *zabot* 7.70-8.10 frton vásároltak.

A határidőpiacon a megnyitáskor szilárd irányzat érvényesült, több realizálásokra az árak hanyatlottak.

Kötötték:

Buza máj-jun-ra	14.40-14.18
„ ószre	10.70-10.56
Rozs ószre	8.10-8.02
Tengeri máj-jun-ra	6.18-6.02
Zab ószre	6.04-6.08

A déli tőzsde zárlatjegyzései:

Buza máj-jun-ra	14.35-14.40
„ ószre	10.66-10.68
Rozs ószre	8.10-8.15
Tengeri máj-jun-ra	6.09-6.10
Zab ószre	6.04-6.05

A budapesti értéktőzsde. A gabonaárak rohamos emelkedése az irányzatot ellanyhította, a vezető értékek rohamosan csökkentek.

Az előtőzsdén előfordult kötések: magyar hitel. 385.50-384.50 osztrák hitel részv. 359.80-358.20 leszámítoló bank részv. 256. — — — osztrák-magy. államvasút részv. 359.80-358.50 rimamurányi vasmű részv. 254.50 — — — közüti vaspálya részvény 387.50-387.25 villamos vasut részvény 273. — — — frton.

Zárlatkor maradt: magyar hitelrészvény 384.50 osztrák hitel részvény 358.35 oszt-magy államvasut részv. 358.80 leszámítoló bank részvény 256. — jelzáloghitelbank részvény 255.75 közüti vaspálya részvény 387.25 városi villamos vasut részvény 273. — forinton.

A déli tőzsdén jegyztek: magyar hitelrészvény 384.75-384.25 osztrák hitelrészvény 358.80-357.80 osztrák-magyar államvasut részvény 359. — 358.25 — leszámítoló bank részvény 255.75 — — — jelzálog hitelbank részvény 255.50-255.25. rima murányi vasmű részvény 254.50-254.25 közüti vaspálya részvény 387. — — — városi villamosvasut részv. 273. — — — forinton.

Zárlatkor maradt: magyar hitelrészvény 384.20 magyar aranyjárdék 120.95 magyar koronajárdék 99. —, pesti magyar kereskedelmi bank részvény 1410. — oszt. hitelrész. 358.40 leszámítolóbank részvény 255.75 jelzáloghitelbank részvény 255.25 rimamurányi vasmű részvény 254.25. salgótarjáni közsenbánya részvény 610. — déli vasut részvény 73.25 városi villamos részvény 273. —, közut vaspálya részvény 387. — forinton.

A gabonaüzlet Bécsben. Amerika rohamos árcemelkedései a spekulációt vételekre animálták, utóbb azonban bágyadtabb hangulat terjedt el.

Jegyzések:

Buza máj-jun-ra	14.51-14.58
Rozs ószre	8.30-8.32
Tengeri máj-jun-ra	6.87-6.89
Zab ószre	6.38-6.40

A bécsi értéktőzsde. A külföldi alacsonyabb takszácziók és az orosz gabonakiviteli tilalom baisse hangulatot terjesztettek

Jegyzetek: osztrák hitelrészvény 357.90 magyar hitelrészvény 383.50, magyar aranyjárdék 120.95, magyar koronajárdék 99.25 anglo bank 159. —, osztrák-magyar államvasut részvény 358. — forinton.

Felölös szerkesztő *Neszmély* Artur.

Felhívás előfizetésre.

Május elsőjével új előfizetést nyitottunk a *Magyar Hirlapra*.

Előfizetőink nagy kedvezményekben részesülnek. Köztük legértékesebb az *illusztrált 48-as almanach*, melyet az ötvenéves jubileumra szerkesztettünk. Ezt megkapja teljesen díjtalanul minden előfizetőnk, tehát az is, aki most kezdi járni a *Magyar Hirlap*-ot. Bolti ára az almanachnak — melyhez hozzá van csatolva Jókai Mórnak dedikált fénynyomatu arczképe — 1 forint.

Az ujonnan belépő előfizetőknek díjtalanul küldjük meg *Antony Hope*-nak lapunkban most folyó érdekfeszítő regényéből az eddig megjelent folytatásokat.

Előfizetőinknek negyedévenként 50 krajczárért küldjük meg a *Kis Világ* című képes gyermeklapot, mely a legjobb gyermeklap mai napság.

Az Évszak című gyönyörű divatlapot is potomságért, mindössze 80 krajczárért kapják a *Magyar Hirlap* előfizetői évnegyedre.

Különösen felhívjuk olvasóink figyelmét arra a kedvezményre, hogy az *Esti Hirlap* (16 hasábos lap), mely Budapesten este és a vidéken korán reggel jelenik meg rendkívül olcsón: a fővárosban 30 krajczárnyi, a vidéken 45 krajczárnyi havi előfizetéssel kaphatják meg. Mindazok, kiket a politikai és gazdasági (tőzsdei) események különösebben érdekelnek, Budapesten este, a vidéken pedig korán reggel tudhatják meg a fővárosban történeteket. A kedvezményes előfizetésű összeg szintén alulírott kiadóhivatalhoz küldendő.

A *Magyar Szalon*, e kitűnő hav folyóiratot szintén kedvezményes áron kapják a *Magyar Hirlap* előfizetői.

A *Magyar Hirlap* és a *Magyar Szalon együttesen* előfizetve, egész évre 24 frt helyett 20 frt, fél évre 12 frt helyett 10 frt, negyedévre 6 frt helyett 5 frt,

A *Magyar Hirlap* előfizetési árai ezek:

Negyedévre . . . 3 frt 50 kr.
Egy hónapra . . . 1 frt 20 kr.
Ebbe be van tudva a postaköltség a vidékre, illetve a házhoz hordatás Budapesten.

Előfizetni bármely naptól kezdve lehet.

Mutatványszámot 2-3 napig szívesen küld kívánatra a

Magyar Hirlap kiadóhivatala
Honvéd-utca 4.



„Az Évszak”

a legjobb divatlap szabás mintákkal, divat képekkel, s z é p i r o d a l m - észszel. Előfizetési ára egy évre 4 frt; 1/4 évre 1 frt. A «Magyar Hirlap» előfizetői kedvezményképpen negyed évre 80 krajczárért kapják.



Gyermekeknek

tanulmányos és szórakoztató olvasmány legalkalmasabb s legolcsóbb a

Kis Világ

képes gyermeklap. Megjelen minden szombaton. Előfizetési ára egy évre 3 forint negyedévre 75 kr. A «Magyar Hirlap» előfizetői egy évre 2 forintért negyedévre 50 krért kapják Előfizetések V., Honvéd utca 4. szám alá küldendő.

Utczai lapelárusítással

férfiak, asszonyok, 15 éven felüli gyermekek naponként 1 frt 50 kr., — 2 frtot kereshetnek. Bővebbet a kiadóhivatalban. Honvéd-utca 4